Náhledy obrázků

Někteří autorové dodali obrázky v rozlišení větším než 800x600. Protože se snažíme sborník optimalizovat pro toto rozlišení, byly tyto obrázky zmenšeny (většinou po konzultaci s autorem). Následně byly vytvořeny referáty v HTML s těmito zmenšenými obrázky.

Pak jsme se dohodli, že tyto zmenšené obrázky budou sloužit jen jako náhledy a po kliknutí na ně se zobrazí původní velké obrázky. 

Nyní je potřeba provézt úpravy:

· úpravy se budou provádět jen u autorů uvedených níže. Pokud jsou u autorů zapsána čísla obrázků, pak pouze u těchto autorů. Pokud ne, tak u všech obrázků tohoto autora.

· nejdříve najít v //gisntsa/Odd_GIS/GIS Ostrava/2004/referaty původní velký obrázek a zkopírovat jej do //gisntsa/Odd_GIS/GIS Ostrava/2004/referaty_na_WWW. Přitom jej také vhodně pojmenovat (třeba klimanek1_p.* – tzn. nyní byl tam měl být soubor klimanek1.* a klimanek1_p.* – první zmenšený a druhý v původní velikosti).

· v souboru HTML (např. klimanek.html), pak provézt změnu pro výše uvedený způsob zobrazení – zmenšený obrázek jako náhled a původní obrázek se zobrazí po kliknutí na náhled – nejspíš do nového okna. (nevím, jak se to zapíše – obraťte se na Jendu).

Práci je třeba synchronizovat s těmi, kteří HTML soubory kontrolují (a možná už tyto úpravy provádějí). Tzn. pokud si někdo něco stáhl a kontroluje to a pak má v úmyslu to tam vrátil (přepsat původní stav), nemá smysl tam mezitím něco předělávat, protože by se to přebylo něčím jiným. Než se tedy do úpravy pustíte, tak se nejdřív podívejte, jestli ji už někdo neprovedl.

Tyto úpravy se budou provádět pro obrázky autorů (zaznamenávejte, co už bylo upraveno – nejlépe tady v seznamu smazat, protože se tento seznam bude v budoucnu pravděpodobně rozšiřovat a taky ať se to nedělá dvakrát):

Boronowcz

Comert – obr2, 4

Dobešová

Horák4 – obr1 a obr3

Horkavý (GEPRO) – obr2

Hrbáček – obr7

Kianička – obr1, 3

Klimánek

Kožuch – obr5 - příloha

Kudrnovský

Souček – obr1

Šantora  - obr7 – logo_GEFOS

Vokál (GEPRO)

Vrátný

(Veght – bude dořešeno později, jeden obr je v .eps)

U těchto autorů se pozapomělo obrázky zmenšit, tzn. v HTML jsou v původní (nadměrné) velikosti. Ty se musí zmenšit na rozlišení 800x600, aby z nich mohly být náhledy – podobný postup, výsledek by měl být totožný.

Boronowcz - obr3

Comert - obr2, 4

Kianička - obr1

Šantora  - obr7

Vrátný - obr1

