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GIS Ostrava 2025 

Vážení autoři,


Děkujeme, že jste se rozhodli prezentovat na konferenci GIS Ostrava 2025 a přispět do jejího sborníku. Dříve, než odešlete Váš příspěvek, věnujte, prosím, pozornost následujícím pokynům. Jejich cílem je zjednodušit a urychlit proces přijímání příspěvků a poté vytvoření sborníku.

Důležitá data

13. 12. 2024

zaslání přihlášek referátů včetně abstraktu

  3. 1. 2025

vyrozumění o přijetí referátů

17. 1. 2025

uzávěrka recenzovaných referátů (pouze pro zájemce o recenzování příspěvku)
24. 1. 2025

vyrozumění o přijetí recenzovaného referátu

21. 2. 2025

finální verze všech referátů pro sborník
Na konferenci je možné přihlásit příspěvek v kategorii sdělení (referát) nebo vědecký článek (recenzovaný referát). Příspěvky v kategorii sdělení jsou přijímány na základě posouzení a schválení abstraktu členy programového výboru.

Příspěvky v kategorii vědecký článek jsou přijímány na základě recenzního řízení (nejméně 2 anonymní recenzenti). 

Při včasném dodání referátů (do 3. 2. 2025) získá autor zvýhodněnou cenu vložného. Všechny akceptované referáty budou k dispozici po skončení sympozia v elektronickém on-line sborníku s ISBN/ISSN. Referáty mohou být prezentovány i formou posteru.

Všechny příspěvky mohou získat DOI (unikátní mezinárodní standardizovaný identifikátor digitálního objektu). Výhodou DOI je jednoznačnost identifikace, dohledatelnost, jednotná metadata a díky tomu i sjednocení odkazování a citování daného článku. Všechny plné texty s přiděleným identifikátorem DOI jsou registrovány v databázi Crossref. Tato registrace je podmínkou pro využívání služby na kontrolu plagiátů Crossref/Similarity Check. Autor o přidělení DOI požádá při poskytnutí finální verze příspěvku. Identifikátor DOI bude zapsán do finálního textu příspěvku. DOI je možno přidělit i referátu typu sdělení, včetně rozšířených abstraktů.

Adresát plných textů: gisostrava@vsb.cz
Formát dokumentů

Pro formátování Vašeho článku použijte, prosím, odpovídající šablonu, která je k dispozici na webových stránkách konference.
Šablona je k dispozici ve formátu DOC/DOCX. Texty jsou přijímány výhradně v tomto formátu. Pokud nemůžete použít tento formát, je potřebné kontaktovat přímo organizátory na e-mail konference gisostrava@vsb.cz a dohodnout náhradní způsob doručení.
Velikost článku

Minimální délka recenzovaného článku jsou 3 strany v šabloně. Maximální velikost je omezena na 10 MB. Pokud potřebujete větší velikost souboru, je potřebné kontaktovat přímo organizátory na e-mail konference.
Pokyny pro autory posterů

Postery budou vystaveny ve dnech 5. – 6. 3. 2025. 

Plocha, která je k dispozici pro jednotlivé autory - 1,5 x 1 m (výška, šířka)

Vzhledem k tomu, že je sborník v elektronické formě, je možné zařadit také postery do sborníku. Stačí je zaslat v elektronické podobě do 21. 2. 2025.

Autorské prohlášení (copyright)

Žádáme autory, aby vyplnili autorské prohlášení o copyrightu, šablona je k dispozici na stránkách konference.
V případě nejasností, napište prosím na gisostrava@vsb.cz
Děkujeme Vám za dodržování těchto pokynů.
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